

只要明明白白 谁的子女都能升迁

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】4月21日,山东省 金乡县鸡黍镇镇长韩寒辞职。同 一天,韩寒的父亲,济宁市委组 织部常务副部长韩东亚也辞职 了。此前,有网友质疑韩寒是依 靠父亲的关系,在3年之内完成 了从科员到正科级镇长的"火箭 式升迁"。济宁市委宣传部一位 负责人在接受采访时说,如果没 有确凿证据,不能说她的升职与 她父亲有关,"干部的子女就不 能正常升迁吗?"(4月25日《中国 青年报》)

24岁的姑娘当上了镇长, 仕 途如此坦荡,引来质疑实在太正 常了。仕途如此顺,咱们老百姓 想来原因不外乎两个:个人能力 极强,强到常人难以想象的地步; 后台极硬,硬到"规则""程序"在 面对她时已无法发挥作用。

争议的事情不少,常常是官方认为 属"正常",民间却认为是明显的"拼 爹"。到底是不是"正常",理念不同 导致了理解不同,难以达成共识。

确实,《公务员职务任免与职 务升降规定》有规定,优秀的公务 员可以破格或者越级晋升职务。 但问题在于,在发现优秀干部、拟 提优秀干部等工作上,不论是条 件、程序,在相当程度上可由相关 部门内部掌握,甚至是凭"一把手" 的意图在提携干部。

因此,国家行政学院教授价 立家在接受采访时表示:一些地 方以"干部年轻化""破格提拔" "异地任用"为借口,违法违规选 拔、提拔干部正变得越来越普遍。

就此事来说,还牵涉到干部回 避制度。但现行的这一制度,显 然有其粗放的一面:规定较粗,覆 盖面小,约束力小。父亲是市委 组织部的领导,孩子是镇长—



父亲,其影响力真的只限于其所在

年轻有为应该是好事。但中国官

场上千百年来任人唯亲的传统难

说已彻底消除,当下"萝卜招聘"

"官二代"等现象频出,大家要问个

时,经常不是从法治角度入手,而

是抛出一些"他父母是农民""干部

子女就不能升迁吗"之类的说法,

作为反驳质疑的利器。这种偷换

概念甚至提出伪问题的方式,实在

当然可以优先得到提拔。但必须

讲清楚的前提是,究竟什么是用

人规范? 提拔是否严格符合程

序? 最简单的,被提拔者究竟优

不想认真把问题说清楚,不反

秀在哪里? 比别人强在哪里?

干部的子女当然可以升迁,

让人遗憾的是,官方在回应

平心而论,英雄出少年,官员

的机关大院吗?

究竟是有道理的。

投稿方式

- ■电子信箱:lywbpl@163.com
- ■登录洛阳网(www.lyd.com. cn)点击"网站投稿"
- ■信寄新区报业大厦《洛阳晚报》 河洛评谭版

洛浦听风

不可抗力条款 应适用地震塌屋还贷

□本报特约评论员 盛翔

【新闻背景】芦山地震摧毁了不 少人的幸福家园。不少网友疑惑.如 果正在还月供的房子倒塌了或者成 了危房,是否还要继续还月供?银行 人士解释,贷款是银行和借款人之间 的关系,房子是抵押物,是补充。因 此,房子没了,也不能以此为理由停 止还月供。(4月25日《羊城晚报》)

地震后,房子倒塌了,只要人活 着,就要继续还房贷。谁听到这样的 消息,可能都会觉得害怕。

众所周知,当下国内大多数的 房子都是没有购买财产保险的,而 且很多的财产保险都将地震等不可 抗力因素排除在外;换言之,房子 因为地震倒塌了,就只能由房屋所 有人自行承担损失,他们不仅连-分钱财产都没有了,反而还倒欠银 行一屁股债,这样的事情谁能接受 得了呢?

在公众的理解里,房屋贷款都是 以房产作为抵押物的,如果贷款人无 力偿还贷款,银行则有权收回房屋并 拍卖处置。换言之,在借款人还完贷 款之前,房子等于是借款人和银行共 有的。现在房子没有了,借款人此前 支付的房款固然灰飞烟灭,银行是否 也应承担其余部分的责任?

最重要的是,我国合同法第117条 明确规定:因不可抗力不能履行合同 的,根据不可抗力的影响,部分或者 全部免除责任,但法律另有规定的除 外。显然,房屋因为地震倒塌,业主 本身没有任何过错,是典型的不可抗 力因素。因为这样的不可抗力,业主 没有权利向开发商追问房屋质量问 题,更不能从开发商处获得任何赔 偿;凭什么不可抗力条款,在借款人 面对银行时就失去了效力呢?

按规定,两人不在一个机关单位, 其实,说到"规则",实在让人 思制度是否有缺失之处,"有后台" 纠结。近年来,干部子女升迁引来 确实"回避"了。问题是,当领导的 的质疑声就永远难以消除。

"最强饭局"折射触动利益之难

□春兴/文 朱慧卿/图

【新闻背景】近日,广东省茂 名市茂南区,由原农业、林业、畜牧、 水务、水产、水果等6个局组成的茂 南区农林畜牧和水务局,举行了揭 牌仪式。细心的网友发现,新局竟 然设有19位副局长。(4月25日《南 方农村报》)

一正十九副,坐下来吃饭,满 满当当两桌——难怪网友称之为 "最强饭局"。

应该说,整合相关机构,组建全 新部门,也是为了打破职能交叉、政出 多门、人浮于事等弊端,转变政府职 能,实现效能提升。然而,机构合并 了,领导却越并越多,手中的权力也未 必少,这无疑与改革的初衷南辕北辙。

这次茂名市改革方案规定,茂



南区农林畜牧和水务局暂定副局长 职数19名,作为过渡,只出不进,最 终副局长职数控制在5名。但何时

改革进入深水区,势必会触及 既得利益者。"一正十九副"式的改 革,折射出"触动利益比触动灵魂还

改革确实不易,但既然职工可 以下岗,为何领导不可以退位?因 此,要消解公众质疑,不妨从制度 上入手,打破干部能上不能下的 "惯例",敢于得罪既得利益者,让 不适应的领导"下岗退位"。



"讲文明 树新风"公益广告

